

# ГОМЕЛЬСКИ УНІВЕРСІТЭТ



Газета заснавана ў верасні 1969 года

№16 (1130)  
ЧАЦВЕР,  
18 кастрычніка  
2007 г.  
Выходзіць два  
разы ў месяц  
Цана  
дагаворная

## Международное сотрудничество

### НАШИ АСПИРАНТЫ МОГУТ СТАЖИРОВАТЬСЯ В ЯПОНИИ

В конце сентября делегация нашего университета во главе с ректором профессором А.В. Рогачевым в составе проректора по научной работе профессора О.М. Демиденко, заведующего кафедрой оптики, доцента С.А. Хахомова, старшего научного сотрудника НИСа А.И. Егорова приняла участие в работе XI международной конференции по глобальным исследованиям и образованию Интер-академия – 2007. Она состоялась в г. Хамамацу (Япония).

Конференция была организована университетом Судзуки в сотрудничестве с университетом Коменюс (Словакия), университетом г. Вупперталь (Германия), Варшавским техническим университетом (Польша), Будапештским университетом техники и экономики (Венгрия), университетом Александра Яна Гуза (Румыния) и Гомельским государственным университетом им. Ф.Скорины. Все эти вузы являются членами Интер-академии.

В конференции приняли участие около 200 ученых из 15

стран Европы и Азии – Австрии, Беларуси, Венгрии, Германии, Испании, Латвии, Польши, Румынии, Словакии, Украины, Чехии, Китая, Кореи, Таиланда, Японии.

Нашими делегатами были представлены 5 докладов, которые озвучили участники конференции с последними достижениями ученых ГГУ.

Проведены встречи с президентом университета Судзуки Наотакэ Оки, директором центра международных связей этого вуза Шинью Тсуями, представителями администрации по вопросу сотрудничества в области студенческого обмена.

Состоялся обмен опытом в

организации международных конференций в рамках Интер-академии, новыми идеями в области науки и образования. Принято решение о проведении следующей конференции Интер-академии – 2008 в сроки с 15 по 18 сентября



2008 года в г. Печ (Венгрия).

Следует отметить, что сотрудничество Республики Беларусь с Японией имеет важное значение для обоих государств, а у Гомельского университета – хорошие перспективы международных связей с японскими партнерами в рамках Интер-академии.

(Наш корр.).

## Да 80-годдзя нашай alma mater

### СТВАРАЕЦЦА НОВАЯ МУЗЕЙНАЯ ЭКСПАЗІЦЫЯ

Ва ўніверсітэце арганізавана рабочая група па стварэнні экспазіцыі гісторыі развіцця Установы адукацыі “Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны”. Члены групы звяртаюцца да ветэранаў вучы, вучоных, выкладчыкаў, супрацоўнікаў, студэнтаў, магістрантаў і аспірантаў з просьбай перадаць у музей-лабараторыю Ф.Скарыны ўяўляючы музейную каштоўнасць арыгіналы ці копіі любых рэчаў, дакументаў, узнагарод, фотаздымкаў, кніг, твораў мастацтва, падарункаў, асаблівых рэчаў ранейшых і цяперашніх супрацоўнікаў універсітэта, іх успаміны, відэа- і магнітафонныя запісы. Гэта неабходна для стварэння экспазіцыі пра мінулае і сучаснасць нашай навучальнай установы.

Просьба да дэканаў і кіраўнікоў іншых буйных падраздзяленняў універсітэта стварыць свае рабочыя групы па зборы экспанатаў, якія раскажваюць пра ўзнікненне і развіццё адпаведнага падраздзялення, важныя і гістарычна значныя падзеі, пра найбольш знакамітыя выкладчыкаў, супрацоўнікаў, выпускнікоў і студэнтаў. Неабходна ўключыць у гэтыя групы ветэранаў, цяперашніх старэйшых выкладчыкаў і супрацоўнікаў адпаведных падраздзяленняў, для актывізацыі работы распрацаваць планы дзейнасці рабочых груп, разлічаныя на сёлетні навучальны год. Кожны пункт плана павінен мець адказнага за яго выкананне і канчатковы тэрмін выканання.

Заклікаем усіх аднесціся да гэтай выключна важнай справы з поўнай адказнасцю, праявіць вялікую зацікаўленасць і працавітасць, каб створаная экспазіцыя ўніверсітэта – самай буйной і высокай па рангу навучальнай установы Беларускага Палесся – стала сапраўдным гонарам нашай alma mater.

Рабочая група па стварэнні экспазіцыі.

### ФОРМИРОВАТЬ НАУЧНУЮ ЭЛИТУ

На минувшей неделе в стенах нашего университета состоялась встреча научных работников, преподавателей вузов г. Гомеля с председателем высшей аттестационной комиссии республики, членом-корреспондентом Национальной академии наук Беларуси, д.ф.-м.н., профессором А.А. Афанасьевым, его заместителем членом-корреспондентом НАН Б, д.соц.н., профессором А.Н. Даниловым. И заявившие о себе в науке ученые, и те, кто делает в ней свои первые шаги, получили возможность узнать в деталях о подготовке и аттестации научных кадров в республике, существующих в этой сфере проблемах, получить из первых уст ответы на интересующие вопросы.

В г. Гомеле с подобным визитом руководители ВАКа находились впервые, а такую практику встреч применяли уже не однажды, посетив университеты Брестчины, г. Гродно, Горьковскую сельхозакадемию. Также по их предложению еще в начале года состоялся заинтересованный разговор с участниками заседания республиканского Совета ректоров, на котором были приняты многие конструктивные решения в сфере подготовки кадров высшей квалификации.

– Мы всегда стремимся встречаться с научной общественностью, чтобы наша деятельность была прозрачной, приносила положительную обратную связь, помогала корректировать нашу работу, – подчеркнул А.Н. Афанасьев, выступая перед собравшимися. Анатолий Александрович рассказал о введенных в последнее время новшествах, касающихся присуждения и присвоения ученых степеней и званий. Это сделано с целью существенного повышения требований к диссертационным работам, соискателям ученых званий. Не надо думать, отметил он, что планка этих требований неоправданно завышена. Это – веление времени, ведь по большому счету сегодня формируется научная элита новой страны. И необходимо, чтобы уровень этой элиты соответствовал существующим мировым требованиям. А для этого нужно готовить ученых, активно работающих в науке, труды и разработки которых приносили бы реальную и высокую эффективность.

Наука в Беларуси должна развиваться не в отрыве от всего исследовательского процесса, как в соседних странах, в частности, в России, так и в мире. Эту мысль подчеркнул в своем выступлении А.Н. Данилов. Он также акцентировал внимание аудитории на необходимости пересмотра сложившегося у некоторых ученых неправильного представления о членах ВАКа, как неких бессердечных людях, которые только и думают о том, как побольше отклонить диссертационных работ. Чем эффективнее будут работать Советы по защите диссертаций на местах, отметил Александр Николаевич, тем меньше будет «сырых», отклоненных работ.

На совещании учеными университета, других вузов г. Гомеля гостям было задано много вопросов. Они касались, в частности, процедуры признания ВАКом стран СНГ ученой степени, полученной в Беларуси, и наоборот, последнего указа Президента о введении доплат за ученые степени и звания, возможности организации свободного доступа ученых к электронным версиям авторефератов на сайте ВАКа, работы Советов по защите диссертаций в регионах и др. На все из них были даны подробные, компетентные ответы.

Встреча прошла в конструктивном ключе и показала, что ВАК ищет оптимальные пути формирования в республике научной элиты.

Т. НИКОЛАЕВА.

Жизнь, увя, быстротечна, и подобно тому, как порой в конце знойного лета с удивлением замечаешь в природе первые унылые признаки увядания, вдруг с горечью осознаешь, что наряду с косыми струями дождя и желто-красными листопадами в дверь стучится и осень собственной жизни. Какой она

будет – мягко-золотой или холодно-одиноким – во многом зависит от близких людей, чья забота согреет душу теплом, от верных друзей, готовых скрасить своим вниманием праздники и будни, от бывших коллег, воздающих дань уважения и признательности своим мудрым учителям.

**ПУСТЬ  
НЕ ОБЕРНУТСЯ  
БРЕМЕНЕМ  
ГОДА**



На снимке: слова благодарности за теплый прием, оказанный администрацией ГГУ пожилым людям, произнес председатель Совета ветеранов нашего университета В.М. Рупин. Фото В. ЧИСТИКА.

Ничто так не зажигает счастливые огоньки в глазах пожилых людей, добрые улыбки на их лицах, как осознание своей востребованности, ничто так не переполняет их сердца радостью и гордостью, как искренние благодарные слова окружающих. В который раз это подтвердила душевная встреча ветеранов пе-

дагогического труда и бывших работников нашего вуза, приуроченная к празднованию Дня пожилых людей. Представители администрации, общественных организаций ГГУ сердечно поприветствовали дорогих гостей, чьи важные заслуги всегда будут помнить наш вуз, пожелали им здоровья, благополучия и долголетия. Теплая, располагающая атмосфера встречи, посвященной людям, ушедшим на заслуженный отдых, – доказательство того, что здесь для них всегда широко распахнуты двери.

Хорошим отношением и добрым словом поделились с пожилыми людьми и студенты истфака – члены волонтерского общества «Друг детей» (руководитель – доцент Т.П. Гаранина). При поддержке администрации, культурного центра, студентов-филологов заочного факультета (6 курс) ГГУ они посетили с благотворительной акцией Дятловичскую сестринскую больницу. В подарок ветеранам юности и девушки привезли сладости и одежду, а подготовленная ими оригинальная музыкально-поздравительная программа хотя бы на время скрасила одиночество стариков, зажгла на их лицах лучики радости. Своим вниманием, искренней заботой и участием студенты вселили в сердца этих бабушек и дедушек веру в то, что о них помнят, их любят, а, значит, в этот день на земле прибавилось счастливых людей.

(Наш корр.).

### ДЛЯ ДРУЗЕЙ ВСЕГДА ОТКРЫТА ДВЕРЬ

Исполнилось 30 лет со времени установления тесных дружественных связей между Гомелем и Клермон-Ферраном (Франция). По этому знаменательному случаю г. Гомель посетила делегация города-побратима, и в насыщенной, интересной

программе праздничных мероприятий не случайно было отведено место для визита зарубежных гостей в наш университет. Ведь ГГУ уже более 10 лет активно сотрудничает с французскими друзьями в образовательной, научной и культурной сферах.

12 октября в ректорате тепло и сердечно встречали первого заместителя мэра г. Клермон-Феррана Элэна Мартине, советника мэрии Филиппа Буэлле, директора Миссии международных связей Жерара Кено, других членов делегации. Состоялась интересная беседа ру-

ководства нашего университета с французскими гостями, во время которой ректор А.В. Рогачев подчеркнул плодотворность связей, существующих между ГГУ и французскими коллегами, выразил надежду на дальнейшее, еще более крепкое сотрудничество.

### МАЦІ – АДЗІНАЕ, ВЫШЭЙШАЕ ІМЯ

У мінулую нядзелю мы ў дванаццаты раз шанавалі самых дарагіх для нас людзей – нашых матуль. Цяпер у нашай краіне ёсць гэта выдатнае свята – Дзень маці. Адзначаецца яно штогод 14 кастрычніка і невыпадкова супадае яшчэ з адным вялікім святам хрысціян – Пакровамі, сімвалам таго, што святая Багародзіца бярэ пад свой покрыву ўсіх нас, імкнецца захінуць кожнага ад гора, бяды і напасці. Падобна святой Багародзіцы, маці аберагаюць нас ад усіх бед, просячы у Бога лепшай долі і літасці. Менавіта матуля вядзе кожнага з нас па жыцці пад сваім покрывам, ёй і толькі ёй абавязаны мы ўсім, што нясём у сваёй душы. У гэтыя дні залатой восені мы гаворым шмат добрых слоў пра маці. Але гэта свята даецца ўсім нам не толькі для ўшанавання, весялосці

і ўрачыстых прамоў, а перш за ўсё для роздуму, а потым – для добрых дзеянняў і ўчынкаў.

На мінулым тыдні ў ГДУ адбыўся ўрачысты прыём – ушанаванне жанчын-маці, якія маюць асабліва адораных дзяцей – студэнтаў нашага ўніверсітэта. Гэтыя 12 студэнтаў, акрамя выдатнай вучобы, актыўна займаюцца навуковай працай і таму з’яўляюцца імянымі стыпендыятамі і лаўрэатамі спецыяльнага Фонду Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь па падтрымцы таленавітай моладзі.

Ад імя кіраўніцтва ўніверсітэта іх цёпла віталі прарэктар па вучэбнай рабоце І.В. Семчанка, а таксама старшыня прафкама студэнтаў Н.І. Колтышава. Пад бурныя апладысменты прысутных І.В. Семчанка ўрачыў шануюным жанчынам-маці падзякі і кветкі, сказаў ім цёплыя словы за выхаванне будучых добрых спецыялістаў. Ад імя ўзнагароджаных з падзякай выступіла Таццяна Фёдарэўна Стрыжак.

Пасля ўрачыстай часткі ўсе прысутныя былі запрошаны ў актавую

залу на вялікі святочны канцэрт, які падрыхтавалі да гэтага дня ўдзельнікі творчых калектываў студэнцкага клуба нашага ўніверсітэта.

Алена ПАУЛАВА,  
студэнтка гр. БФЖ-33 філфака.

68 студэнтка-маці матэрыяльна заахвочаны. Вельмі цёпла прайшоў і ўшанаванне шматдзетных маці – выкладчыц і супрацоўніц, арганізаванае прафкамам і жансаветам у музей-лабараторыі Ф.Скарыны.



## РУК РАСТУТ ЛЕСА НА БЕЛАРУСИ

9 октября в актовом зале университета состоялась встреча студентов специальности «Лесное хозяйство» с генеральным директором Гомельского производственно-лесохозяйственного объединения М.П. Супруном.

Юноши и девушки, пожелавшие связать свою трудовую жизнь с лесным хозяйством, с большим интересом и вниманием отнеслись к этому мероприятию, так как именно в его ходе они могли получить ответы на все накопившиеся у них злободневные вопросы, связанные с выбранной специальностью.

Михаил Петрович с удовольствием поделился со студентами фактами своей трудовой биографии, рассказал о том, как когда-то сам, будучи выпускником Полоцкого лесного техникума, приехал по распределению на свое первое рабочее место в село, где был назначен помощником лесничего, поведал о том, с какими трудностями и проблемами столкнулся тогда еще молодой специалист. Понимая, что современную молодежь прежде всего интересует сегодняшняя ситуация в сфере лесного хозяйства, М.П. Супрун подробно остановился на освещении этого вопроса. В частности, студенты узнали, что на сегодняшний день в Гомельской области успешно функционируют 21 лесхоз и 184 лесничество, где профессиональной деятельностью заняты около восьми тысяч человек. Основную их массу составляют специалисты в возрасте до 40 лет.

К сожалению, закрепилось мнение, что лесное хозяйство — исключительно мужская профессия, и, как результат, на его ниве сегодня трудится лишь 10% женщин. Важным минусом является и профессиональная квалификация кадрового состава. Только 35% работников имеют высшее образование, причем не все специалисты получили дипломы, соответствующие данной специальности. Именно поэтому все чаще обсуждается проблема недостатка кадрового потенциала в нашей области, создается резерв кадров, куда в скором времени войдут и выпускники ГГУ 2008 года — молодые

специалисты, получившие дипломы по специальности «Лесное хозяйство».

Из оживленной беседы с Михаилом Петровичем студенты также узнали о том, чем конкретно сегодня занимаются работники лесного хозяйства: производят посадку и вырубку лесов, ведут активную работу по устранению заболеваний зеленых насаждений, занимаются обработкой древесины, защищают леса от пожаров, охраняют диких животных. Кроме того, и в серьезной профессии лесничего всегда находится место для активного отдыха и развлечений: много лет сряду проводятся спортивные состязания, соревнования вальщиков леса, в которых принимают участие работники лесного хозяйства со всех областей нашей республики, России, Украины, самые талантливые из них регулярно участвуют в культурных мероприятиях, разнообразных творческих конкурсах и концертах.

Лесохозяйственная деятельность на сегодняшний день является одной из наиболее востребованных и перспективных отраслей в нашей республике, — отметил Михаил Петрович. — Мы с радостью примем в свои ряды новоспеченных молодых специалистов, пойдем навстречу их пожеланиям, стремлению к карьерному росту, окажем разностороннюю помощь. И помните, только в процессе практической деятельности вы сможете понять, насколько интересны и многогранны профессии лесной, посвятивших свою жизнь лесу.

В ходе встречи М.П. Супрун также ответил на вопросы студентов и преподавателей, передал в дар кафедре лесохозяйственных дисциплин новые методические пособия. В свою очередь студенты в благодарность за подробный познавательный рассказ преподнесли гостю цветы.

С. ВОРОЖУН.

## ЕСТЬ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЫ! В ГЕРМАНИЮ С ПОМОЩЬЮ ДААД

12 октября в конференц-зале ГГУ состоялась ежегодная презентация программ немецкой службы академических обменов ДААД. На протяжении многих лет она работает в области сотрудничества между вузами Германии с зарубежными странами посредством обмена студентами, аспирантами, магистрантами, молодыми исследователями. Предоставляя нашим ученым разного рода стипендий, служба тем самым оказывает им значительную помощь в учебе и осуществлении научно-исследовательской деятельности.

Очередную презентацию образовательных программ провел представитель информационного бюро ДААД, преподаватель немецкого языка в БГУ Андре Бем. Он познакомил студентов с новыми видами групповых и индивидуальных проектов, открывающих массу новых возможностей для тех, кто всерьез заинтересован в глубоком изучении немецкого языка, подробно осветил вопросы, касающиеся научно-исследовательских стипендий академической службы, вузовских курсов, стажировок студентов и ученых нашего университета в Германии и т.д.

По окончании презентации студенты юридического, экономического факультетов, факультета иностранных языков, а также молодые ученые, аспиранты, магистранты и преподаватели ГГУ приняли участие в написании теста по немецкому языку, успешные результаты которого дадут им шанс на участие в одной из образовательных программ ДААД.

(Наш корр.).

(Наш корр.).

## На конкурс

## ШТО ДЛЯ МЯНЕ ЗНАЧЫЦЬ УНІВЕРСІТЭТ

Што значыць для мяне ўніверсітэт — гэты Светач Навукі? Пачну з таго блашчэнага імгнення, калі ў вялізным спісах прынятых у ГДУ студэнтаў я ўбачыла і сваё прозвішча. О, гэта было шчасце! Не толькі ад таго, што я буду тут вучыцца — гэта азначала, што я не паеду туды, куды мяне выправіў родны некалі каледж (не таму, што гэта была вёска!). О, якое гэта было шчасце! Я цалавала прыступкі, што вялі да жаданых дзвярэй, і блюзнерыла:

— Вось! Вось! Вось вам вашы "Чырвоныя лапці"! Едзьце туды самі! Ну, поўнае захапленне!

Але, як аказалася, гэта быў толькі пачатак, ды яшчэ і не вельмі патрыятычны. Далей, калі я крыху падумала, пайшло значна лепш. Сур'езней, ці што.

Універсітэт — гэта сябры. Аднадзміца. Тыя, што добра адрозніваюць чорнае ад белага, а талент — ад пырскавання атрутай. Тыя, што з завязанымі вачыма адрозняць аўтара "Зямлі пад белымі крыламі" ад аўтара "Прузяў". Гэта тыя, хто, прачытаўшы "Душевные смуты волитанника Терлеса", каб не званітаваць, хуценька "задаюць" гэтую дзьню "Самсон Самасуем" ці "Паўлінкай".

Універсітэт — гэта стаўшыя ўжо роднымі сцены alma mater.

Яны столькі гадоў так уважліва слухалі і паданні, і казкі, і сучасную неразбярэху, што зараз ужо і самі могуць шмат чаго расказаць.

Тут — Скарынавы апартаменты. Нібыта адчуваеш яго крокі, яго ўважлівы, праз вякі, позірк: «Што ты тут робіш, чалавеча? Лынды б'еш ад сесіі да сесіі, падручніка пазбягаеш? А ці ўдумлівы ты, а ці ведаеш ты, чаго тут шукаеш? Ці тваё гэта? А ці ўтульна табе, ці па сэрцу табе мова гэтая, справа тая, што пойдзе з табой праз усё жыццё? І глядзіць, і пытае, і чакае адказу».

«*Хоцеш ли умети грамматику или, по-русски говорячи, грамоту, еже добре чести и мовити учить, знайдеши в зуполной Библии, Псалтыру, чти ее*».

Што для мяне значыць ўніверсітэт? Гэта — настаўнікі. Розныя. Абякавыя — прачытаў і пайшоў, хочаш — пішы, хочаш — варонлічы, на сесіі пабачым, хто з нас разумнейшы. Прыдзірлівыя — каб і канспект слова ў слова, і каб ад СУРСА INTERNETам не пахла, каб і на "лобным месцы" тарабаніў безупынна і толькі па тэме...

Але ж ёсць і Настаўнікі з вялікай, з вензелямі, літары. Яны не патрабуюць паслушэнства, стэнаграфічных запісаў і бойкага адказу. Гэты настаўнік не ўглядаецца пільна ў аўдыторыю — а ці ўсе на месцы, ці каго



няма? Яму гэта не трэба. Ён — Уладар гэтых маленькіх, яшчэ не спасцігнутых таямніц яго навукі чалавекаў. Яны — падданая яго, самі ловаць кожны позірк і кожнае слова Майстра. А ён — упэўнены ў сабе і ў іх: ён здолее даць ім веды, а яны возьмуць гэтае веданне і панясуць далей.

Вось гэтыя Атланты і трымаюць нябёсы.

Скарынавы нашчадкі, Скарынавы паслядоўнікі. І ён побач — Настаўнік настаўнікаў; і словы ўдзячнасці самі сабой складаюцца ў вершы:

*Ты — гэтыя сцен надзея і  
спакой,  
Сумленне, годнасць і цягло  
Айчыны,  
Гаркае святло душы тваёй  
Ліецца праз аконныя  
сцякліны.*

Наталля ТРЫЗНА,  
студэнтка гр. БФЖ-33 філфака.

## Конференции

## ЗДОРОВЬЕ ЧЕРЕЗ СПОРТ

Прошедшие после аварии на ЧАЭС два десятилетия, к сожалению, не убавили проблем со здоровьем у населения, проживающего в условиях неблагоприятных факторов окружающей среды. Как свести до минимума воздействие этих факторов на человека, какие формы и методы для этого использовать? Ученые, практики на многолетнем опыте убедились в том, что данная проблема в значительной степени разрешима с помощью активных занятий человека физической культурой, спортом.

В очередной раз это подтвердила VII Международная научно-практическая конференция «Проблемы физической культуры населения, проживающего в условиях неблагоприятных факторов окружающей среды», прошедшая в конце сентября на базе нашего университета.

Она собрала в стенах ГГУ ученых, преподавателей вузов, работников научных учреждений, спортсменов Беларуси, России, Украины, которые на пленарном и секционных заседаниях, одно из которых было выездным в г. Мозырь, заслушали доклады и сообщения о проблемах и перспективах развития физической культуры и спорта на современном этапе, говорили о новых подходах к использованию форм, средств и методов физического воспитания дошкольников учащихся, студентов и взрослого населения в различных экос-

редах, выделили особенности организации учебно-тренировочного процесса со спортсменами различной квалификации. Активно обсуждались также вопросы комплексного контроля за физическим развитием, функциональной подготовленностью, состоянием здоровья населения, о необходимости



ти развития регионального туризма и др. Повышенный интерес у участников конференции вызвал пленарный доклад д.м.н., профессора ВНИИФК (г. Москва) Л.А. Калинин «Экспортные и экологические проблемы и перспективы» (на снимке сверху).

В том, что, несмотря на неблагоприятные условия, вызванные катастрофой на ЧАЭС, у нас подготовлено много спортсменов высших достижений, участники конференции убедились во время посещения музея-лаборатории спортивной славы Гомельщины. С его экспонатами гостей познакомил директор музея В.З. Марченко (на нижнем снимке).

Фото В. ЧИСТИКА.

## ДОЙТИ ДО КАЖДОГО

Вчерашний школьник поступил в университет. Не стало привычного окружения — классного руководителя, учителей, в поле зрения которых были и его успехи, и промахи в учебе. А как не растеряться теперь в совершенно новой обстановке, когда и с родителями не всякий раз посоветуешься (многие студенты приехали из других местностей), как решить свои бытовые и другие проблемы?.. Находить ответы на многие его вопросы призваны кураторы студенческих групп, которые в нашем университете опекают зеленых первокурсников на протяжении дальнейших трех лет учебы.

О том, как повысить роль куратора в идейно-воспитательной

работе со студенческой молодежью, помочь ей в адаптации к вузовской среде, в решении социально-бытовых вопросов, организации досуга, шел разговор на конференции кураторов, проведенной недавно в университете отделом воспитательной работы. Совсем не случайно на встречу с ними был приглашен служитель церкви отец Вадим. Он очертил основные нравственные ориентиры, которым необходимо следовать молодежи, и вузовской в том числе, предложил наладить с ГГУ тесное сотрудничество. Разобраться, что есть добро и зло, подчеркнул он, молодым людям могут помочь беседы с православными священниками, встречи с которыми для своих подопечных есть возможность

организовывать и кураторам.

Значительную работу в студенческих группах проводят кураторы университета. Но есть здесь еще и большие резервы. Об этом говорил в своем выступлении проректор по воспитательной работе С.И. Ханеня. Озвученные им данные социологического опроса, проведенного среди студентов ГГУ, свидетельствуют о том, что не все из них знают своих кураторов, 36,3% респондентов высказали желание, чтобы кураторы чаще встречались с ними и помогали в решении проблем, связанных с учебой и бытом.

Ценным опытом работы кураторов физического факультета поделилась ст. преподаватель кафедры радиопизики и электроники В.И. Богданович, об организации идейно-воспитательной работы в



## РАБОТАЕТ КАБИНЕТ СТАНДАРТИЗАЦИИ

С этого учебного года в университете начал свою активную работу кабинет стандартизации (на снимке). Его основная задача – всемерное содействие повышению качества образования и научно-исследовательской деятельности посредством информационного обеспечения и внедрения в учебный процесс и НИР современных технических нормативных правовых актов (ТНПА), других нормативных документов по стандартизации и метрологическому обеспечению.

Кабинет расположен в ауд. 3-8 учебного корпуса № 5 и в соответствии со своим предназначением обеспечивает размещение, учет и хранение фонда ТНПА и другой научно-технической литературы по метрологическому обеспечению, стандартизации и сертификации. Также он дает возможность изучения документации сотрудниками, студентами, магистрантами и аспирантами университета непосредственно в кабинете, проведения консультаций по вопросам стандартизации, метрологического обеспечения и сертификации.

Здесь собрана нормативно-техническая и методическая документация по стандартизации и метрологическому обеспечению, признанная действующей на территории Республики Беларусь, каталоги и справочники по стандартизации. Нормативно-техническая документация включает технические регламенты (ТР), технические кодексы установившейся практики (ТКП), стандарты РБ (СТБ), межгосударственные стандарты (ГОСТ), международные стандарты (ИСО/МЭК); технические условия; каталоги технических нормативных правовых актов; классификаторы; ежемесячные информационные указатели ТПНА; периодические издания по стандартизации, метрологии и сертификации.

В настоящее время в кабинете насчитывается порядка 3000 наименований ТНПА учебной и справочной литературы и периодичес-

ких изданий в области метрологии, стандартизации, сертификации и управления качеством.

Университет является подписчиком таких периодических изданий, как научно-практический журнал «Новости. Стандартизация и сертификация», журналов «Стандарты и



качество», «Мир измерений». Комплектование фонда стандартов и специализированной литературы осуществлено за счет финансирования из госбюджета и средств НИС. Часть необходимой информации берется в сети «InterNet».

Кабинет стандартизации оказывает следующие виды услуг: предоставляет необходимые нормативные документы, имеющиеся в наличии, дает оперативную библиографическую информацию о стандартах и других ТНПА (сроках действия, внесенных изменениях и т. д.), помогает в поиске и подборе нормативно-технической документации по требуемой тематике. Вам предложат абонементное обслуживание, примут заявки на заказ и приобретение ТНПА, окажут практическую помощь студентам и преподавателям в оформлении курсовых и дипломных работ, отчетов по НИР.

По всем интересующим вас вопросам из области стандартизации и метрологического обеспечения учебного процесса и НИР можно обращаться непосредственно в кабинет стандартизации или в службу стандартизации и метрологического обеспечения (ауд. 3-7, уч. корп. № 5).

**Н. АЛЕШКЕВИЧ,**  
главный метролог, доцент  
кафедры оптики.

**В Беларуси с 2008 года значительно увеличится размер доплат за ученые степени, а за ученые звания материальное поощрение будет устанавливаться в зависимости от уровня научной квалификации. Такое решение содержится в указе Президента №450, подписанном 25 сентября, сообщили БЕЛТА в пресс-службе главы государства.**

## Доплаты подрастут

Существенно увеличатся доплаты академиком и членам-корреспондентам Национальной академии наук Беларуси, а также лицам, работающим в государственных организациях образования и науки, за ученую степень кандидата наук и доктора наук. Для работников этих организаций впервые вводятся доплаты за ученое звание профессора и доцента. При этом доплаты за ученую степень и ученое звание суммируются.

Лицам, работающим в других организациях, финансиру-

емые из бюджета, также будут повышены доплаты за ученые степени и установленные доплаты за ученые звания.

Доплаты будут назначаться пропорционально отработанному времени (объему выполненных работ) и с учетом вклада лиц, имеющих ученые степени и ученые звания, в подготовку высококвалифицированных кадров, науку и инновационное развитие страны. Решение об их назначении будет приниматься ежегодно до 15 января.

### Увага: конкурс

## “ПРАФСАЮЗНЫ ЛІДЭР ГОДА”

Гомельская абласная арганізацыя прафсаюза работнікаў адукацыі і навукі прыняла пастанову аб правядзенні абласнога конкурсу “Прафсаюзны лідэр года”. Ён будзе праводзіцца ў два этапы: I-ы (верасень 2007 г. – сакавік 2008 г.) пройдзе ў тэрытарыяльных раённых арганізацыях, пярвічных арганізацыях навучальных устаноў з вылучэннем адной кандыдатуры пераможцы для ўдзелу ў фінале абласнога конкурсу; II-і этап (красавік 2008 г.), у час якога адбудзецца фінал конкурсу, які складуць два туры: фінал і суперфінал.

Асноўныя мэты і задачы конкурсу – выяўленне і распаўсюджванне вопыту лепшых пярвічных прафсаюзных арганізацый па прадстаўніцтву і абароне сацыяльна-працоўных правоў, прафесійных інтарэсаў членаў прафсаюза; павышэнне прэстыжу, падтрымкі дзейнасці прафсаюзных арганізацый, фарміраванне пазітыўнай грамадскай думкі ў адносінах прафсаюзных актывістаў.

Распрацавана адпаведнае Палажэнне конкурсу. Пры падвядзенні вынікаў конкурсу будзе ўлічвацца работа яго ўдзельнікаў па такіх накірунках, як удзел у сістэме сацыяльнага партнёрства, наяўнасць змест і выкананне Калектыўнага дагавора; стабільнасць або рост колькасці членаў пярвічнай прафсаюзнай арганізацыі на працягу апошніх 3-х гадоў; актыўнасць удзелу ў калектыўных дзеяннях прафсаюза; удзел у правядзенні аздараўленчых мерапрыемстваў для членаў прафсаюза і іх сем’яў; арганізацыя культурна-выхаваўчых і спартыўных мерапрыемстваў і інш.

Для ўдзелу ў фінале конкурсу кожная пярвічная арганізацыя прадстаўляе не больш адной кандыдатуры.

Пераможца і лаўрэаты абласнога конкурсу будуць вызначаны членамі журы па суме балаў, набраных удзельнікамі ў кожным туры. Пераможца конкурсу будзе аб’яўлены “Прафсаюзным лідэрам года” абласной арганізацыі з уручэннем Дыплама пераможцы і памятнага падарунка. Лаўрэаты ўзнагароджваюцца Дыпламамі ўдзельніка і каштоўнымі прызамі.

На чарговым пасяджэнні прэзідыума прафсаюза ГДУ вырашана прыняць актыўны ўдзел у праводзімым конкурсе прафсаюзнай арганізацыі ўніверсітэта.

### Інтэрнат – наш дом

## ПРЫВІТАЦЦЕ, ПЕРШАКУРСНІК!

У пачатку кастрычніка інтэрнат №1 па вул. Савецкай, 83а адным з першых правёў вечар, прысвечаны першакурснікам. Яго вядучым-арганізатарам ужо не ў першы раз з’яўляўся Дзмітрый Баярчук – студэнт гр. РФ-31 філалагічнага факультэта. У праграму, акрамя спеваў і ігры на гітары, уваходзілі розныя забаўляльныя конкурсы. Пераможцы атрымалі невялікія падарункі ад прафсаюза студэнтаў ГДУ.

Паказаў сваё майстэрства і СТЭМ, выступленні якога заўсёды добра ўспрымаюцца гледачамі.

Усе засталіся задаволены мерапрыемствам. А пасля яго, як заведзена, адбылася і дыскаўтка, на якой студэнты змаглі ўволю натанчыцца.

Свята прайшло весела, як і заўсёды бывае ў нашым інтэрнаце.

**Юрый ПІЛЬКЕВІЧ,**  
студэнт групы БФЖ-33  
філфака.

Вячеслав был студентом одного из гомельских вузов. Жил в общем-то обычно для молодого человека: учеба, компьютер, друзья. От большинства сверстников отличался разве что повышенным интересом к политике и активным участием в различного рода оппозиционных тусовках. А когда правительство Польши объявило об открытии программы имени К. Калиновского, по которой места для учебы в польских вузах предоставлялись молодым белорусам-революционерам, якобы пострадавшим от репрессий за участие в политике, Вячеслав решил махнуть в соседнюю страну на разрекламированные и казавшиеся такими многообещающими образовательные хлеба.

Однако вскоре он решил вернуться на родину. Причем смог это сделать только при помощи белорусских дипломатов. О том, что произошло с ним, Вячеслав вспоминает как страшный сон, так как все еще испытывает психологический стресс от пережитого за границей.

В 2006 г. молодой человек решил поучаствовать в образовательной программе им. К. Калиновского, чтобы получить европейское образование, уровень которого, по его мнению, был выше белорусского. Для этого, как он признается, получил две рекомендации: от одного из руководителей штаба ОГП, и от сотрудника Киевского бюро «Майдан интернешнл» – организации, которая занимается поддержкой «цветных революций» в странах Восточной Европы. С ними поехал в Минск в офис партии БНФ. Там был организован прием документов от белорусских студентов, которые хотели учиться по названной программе, реализуемой правительством Польши. Отдал рекомендации, заполнил анкеты, за один день получил польскую визу. А вскоре сел в поезд и вместе с другими молодыми людьми направился в Варшаву. Там их встретили люди, приехавшие по этой программе ранее, поселили в общежитии.

Руководил программой директор восточно-европейского отделения Варшавского университета Ян Малицкий. Сначала вроде бы все было хорошо: изучали польский и английский языки, участвовали в эк-

курсах белорусов распределили в высшие учебные заведения по всей стране. Вячеслав остался в Варшаве, на электротехническом факультете университета.

Программа обеспечивала стипендией в 1240 злотых в месяц, это примерно 410 долларов. Часть из этой суммы нужно было платить за проживание в общежитии. Большинство белорусских студентов, которые участвовали по этой программе, живут именно там, так как аренда квартиры обходится минимумом в 800 злотых. На жизнь и питание денег вроде бы хватало. Однако Вячеслава все более начинало беспокоить другое: жизнь в чужой стране, учеба с поляками, которые не считают белорусов за нацию... Со стороны польских студентов было достаточно большое количество негатива и на бытовом уровне, и в университете. Для подавляющего большинства поляков было непонятно, кто эти участники программы, откуда приехали и зачем.

В Польше, как и в нашей стране, есть бюджетное обучение и платное. Поэтому нередко доводилось слышать нелестные отзывы польских студентов о приезжих белоруссах, которым, неизвестно за что платят стипен-

## ВКУС БЕСПЛАТНОГО СЫРА

курсиях по стране, но вот проводимые для белорусов семинары по истории и культуре были исключительно пропольской и проамериканской направленности. На них постоянно подчеркивалось, что у Беларуси нет права называться самостоятельным суверенным государством. При этом приводились исторические ссылки на то, что наша страна всегда существовала в качестве придатка Польши, Литвы, России, что шло вразрез со знаниями, полученными дома на школьных уроках истории.

После учебы на подготовительных

курсах белорусов распределили в высшие учебные заведения по всей стране. Вячеслав остался в Варшаве, на электротехническом факультете университета.

Программа обеспечивала стипендией в 1240 злотых в месяц, это примерно 410 долларов. Часть из этой суммы нужно было платить за проживание в общежитии. Большинство белорусских студентов, которые участвовали по этой программе, живут именно там, так как аренда квартиры обходится минимумом в 800 злотых. На жизнь и питание денег вроде бы хватало. Однако Вячеслава все более начинало беспокоить другое: жизнь в чужой стране, учеба с поляками, которые не считают белорусов за нацию... Со стороны польских студентов было достаточно большое количество негатива и на бытовом уровне, и в университете. Для подавляющего большинства поляков было непонятно, кто эти участники программы, откуда приехали и зачем.

В Польше, как и в нашей стране, есть бюджетное обучение и платное. Поэтому нередко доводилось слышать нелестные отзывы польских студентов о приезжих белоруссах, которым, неизвестно за что платят стипен-

**Н. САМСОНОВ.**



Спорт Спорт Спорт

ЗАВАЯВАЛІ СРЭБРАНЫЯ
ЎЗНАГАРОДЫ

У Мінску ў спартыўным комплексе БНТУ прайшлі фінальныя спаборніцтвы Рэспубліканскай універсіяды па баскетболу сярод мужчынскіх каманд, якія сабралі дзесяць лепшых баскетбольных дру- жын краіны.

курс), Уладзімір і Вячаслаў Острыкавы (1 курс завочнага ф-та), Дзяніс Хорашаў – геалага-геаграфічны ф-т (1 курс), Сяргей Ключнёў – біялагічны ф-т (2 курс) і Руслан Кулага – эканамічны ф-т (3 курс, завочны ф-т).

НАШЫ ГАНДБАЛІСТКІ –
У ЧВЭРЦЬФІНАЛЕ

У Гомельскім Палацы гульніх відаў спорту прайшоў матч у адказ 1/8 фіналу Кубка Беларусі па гандболу сярод жаночых каманд. Гандбалісткі "ГДУ-ГАСДШАР", якія прадстаўлялі наш горад, прымалі спартыўны клуб "Васіліна" з Віцебска.

Размышление

ВЕРИТЬ ЛИ
В СУДЬБУ?

Что такое судьба? В принципе на этот вопрос можно ответить без затруднения. Это стечение обстоятельств, не зависящих от человека. Но каково ее влияние на жизни людей? На этот счет мнения разные.

вният Бога, но не нужно забывать о том, что Он дал нам свободу выбора, и потому у каждого свой жизненный путь, тот путь, который мы выбираем сами.

Марина АРТИМЕНЯ, студентка гр. БФЖ-33 филфака.

В мире прекрасного

СОТВОРИТЬ ГАРМОНИЮ В ДУШЕ

В конце сентября мы, студенты 2-го курса биологического факультета специальности «Лесное хозяйство», вместе с доцентом кафедры белорусской культуры и фольклористики Е.Н. Полуян побывали на экскурсии в галерее имени Г. Ващенко.

известное «инь» и «ян», в нем очень гармоничное совершенство любви, спокойствия, равновесия: одно целое, что нельзя разделить, несмотря ни на что! В полотне «Вдохновение» меня поразило сочетание цвета. Захватывает дыхание, и пытаешься создать свою гармонию в душе.

Оксана ЧИСТИК, студентка биологического факультета специальности «Лесное хозяйство».

От мелодрамы до боевика

С 12 по 18 октября в нашем областном центре торжественно отмечалось 30-летие со дня подписания договора о сотрудничестве между городами-побратимами Клермон-Ферран и Гомель.

них – Неделя французского кино, торжественное открытие которой состоялось в малом зале кинотеатра им. Калинина.

Территория кино

ФИЛЬМ «12» НИКИТЫ МИХАЛКОВА ПРЕТЕНДУЕТ НА «ОСКАР»

Зрители Гомельской области смогут посмотреть в кинотеатрах г. Гомеля последний фильм Никиты Михалкова «12». Жюри недавно прошедшего 64-го Венецианского кинофестиваля высоко оценило работу этого мэтра российского кино.

ное количество зрителей. Интерес в те времена к «Сибирскому цирюльнику» был для кинопрокатчиков просто шоком.

ную интригу, но и наполнил ленту юмором и колоритными характерами. В фильме собран звездный актерский состав. Сам Никита Михалков играет одну из главных ролей.

ОКТАБРЬ

Осенние мотивы – Последнее тепло. В квартире торопливо Открою я окно.

Владимир ШУМИЛИН

А наверху – в разводах Лазурные тона, Другое время года И красок глубина...

ПРАЯВИЦЕ СВАЕ

ЗДОЛЬНАСЦІ У лютым 2007 года газета «Літаратура і мастацтва» абвясціла ўмовы агульнарэспубліканскага конкурсу сацыяльнай (эсэ) сярод школьнікаў, студэнтаў і моладзі краіны пад назвай «Мая Беларусь».

Веселый перерыв
(СТУДЕНЧЕСКАЯ ЗАГАДКА)
В комнате большой сидят
Человек под пятьдесят.

ГОМЕЛЬСКІ ДЗЯРЖАЎНЫ
УНІВЕРСІТЭТ
ІМЯ Ф.СКАРЫНЫ
аб'яўляе конкурс на замяшчэнне вакантных пасад на 5-гадовы тэрмін па кафедрах:



Корона осени. Фотоэтиюд В. ЧИСТИКА.

Мэты і задачы праекта звязаны з комплекснай праблемай патрыятычнага і мастацка-эстэтычнага выхавання, фарміравання ў юнацтва і моладзі актыўнай грамадзянскай пазіцыі, выпрацоўкі ў іх дзейснага стаўлення да агульназначных у сацыяльна-культурных адносінах грамадскіх з'яў, ініцыятыў, мерапрыемстваў і г.д.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў, цытат, эканамічных дадзеных, асабістых імён, географічных назваў і іншай інфармацыі, а таксама за тое, каб у матэрыялах не ўтрымлівалася дадзеных, якія не падлягаюць адкрытай публікацыі.

ЗАСНАВАЛЬНИК — УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны». Наш адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 2-14.

Зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі Беларусь 26 чэрвеня 1996г. Рэгістрацыйны № 263. Газета набрана і сверстана на настольна-издательском комплексе ИВЦ ГГУ, отпечатана на ОАО «Полеспечать», г. Гомель, ул. Советская, 1.

РЕДАКТАР Тамара ДУБЯК
Аб'ём 1 друк. арк.
Тыраж 1.000 экз.
Заказ 4461.
Падпісана да друку 16 кастрычніка ў 11.30.